

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0600.001  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА  
ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 21 марта 2024 г., протокол № 3-28/2024

О присуждении **Образцовой Маргарите Геннадьевне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика в виде рукописи принята к защите 15.02.2024, протокол № ПЗ-28/2024, диссертационным советом ПДС 0600.001 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; приказ от 8 июля 2019 г. № 449).

Соискатель Образцова Маргарита Геннадьевна 1988 года рождения в 2010 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская экономическая академия имени Г.В. Плеханова», специалитет «Мировая экономика».

С 2010 по 2014 гг. обучалась в качестве соискателя в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Африки Российской академии наук (ИАФР РАН) по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности «Мировая экономика», по которой подготовлена диссертация.

С 01.03.2023 года по 01.03.2024 года прикреплена на кафедру Международных экономических отношений экономического факультета РУДН для подготовки диссертации.

В настоящее время работает в должности советника руководителя фракции Политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Государственной Думе.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2023 году в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институт Африки Российской академии наук (ИАФР РАН).

Диссертация выполнена на кафедре международных экономических отношений экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Белова Ирина Николаевна, кандидат экономических наук, доцент, профессор кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

**Официальные оппоненты:**

**Мастепанов Алексей Михайлович** (гражданин Российской Федерации), доктор экономических наук (специальность – 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством), главный научный сотрудник Аналитического центра энергетической политики и безопасности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем нефти и газа Российской академии наук (ИПНГ РАН)

**Сапунцов Андрей Леонидович** (гражданин Российской Федерации), доктор экономических наук (специальность – 08.00.14 Мировая экономика), доцент, ведущий научный сотрудник Центра изучения проблем переходной экономики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Африки Российской академии наук (ИАФР РАН)

**Растяникова Елизавета Викторовна** (гражданка Российской Федерации), кандидат экономических наук (специальность – 08.00.14 Мировая экономика), старший научный сотрудник Отдела экономических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН)

дали положительные отзывы, указав, что диссертация Образцовой Маргариты Геннадьевны является законченной научно-квалификационной работой, направленной на решение задач по формированию приоритетных направлений развития внешнеэкономического взаимодействия России с ЮАР с учетом современных вызовов и угроз, в которой также содержится выявление основных тенденций развития глобального минерально-сырьевого комплекса и роль горнодобывающей отрасли ЮАР для экономики страны и мирового хозяйства.

В заключении отзывов официальных оппонентов указано, что диссертационная работа соответствует требованиям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет

дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023 г., протокол № УС-12, а ее автор, Образцова Маргарита Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в которых изложены основные результаты исследования, в том числе 4 статьи в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК РФ и РУДН. Общий объем публикаций 2,29 п.л. Авторский вклад – 98%.

Наиболее значимые публикации:

*Статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в Перечень ВАК РФ и РУДН:*

1. Образцова М.Г. Горнорудные компании ЮАР: особенности развития // Азия и Африка сегодня. – 2018 – № 10. – С. 40-44. – (0,23 п. л.).

2. Образцова М.Г. Сотрудничество Россия-ЮАР: от упущенных возможностей к потенциалу роста // Азия и Африка сегодня. – 2019 – № 4. – С. 64-69. – (0,29 п. л.).

3. Образцова М.Г. Интересы горнодобывающих компаний ЮАР в странах Сообщества развития Юга Африки // Азия и Африка сегодня. – 2021 – № 2. – С. 30-35. – (0,42 п. л.).

4. Образцова М.Г. Экономические связи США и ЮАР // Россия и Америка в XXI веке. – 2021 – №2. – (0,46 п. л.).

*Научные публикации в иных научных изданиях:*

5. Образцова М.Г. Ворота в Африку открываются с Юга // Металлы Евразии. – 2011 – № 5. – С. 62-63. (совместно с Сидоровым В.А.). – (0,1 п.л.).

6. Образцова М.Г. Россия и страны Юга Африки: перспективы инвестиций в сырьевой сектор // Вестник федерального бюджетного учреждения «Государственная регистрационная палата при Министерстве юстиции Российской Федерации». – 2013 – № 4. – С. 53-61. (совместно с Сидоровым В.А.). – (0,46 п. л.).

7. Образцова М.Г. Значение природных ресурсов ЮАР для мировой экономики // БРИКС и перспективы социально-экономического, политического и культурного развития Африки. Материалы XII Школы молодых африканистов России // Отв. ред. Н.А. Жерлицина. – М.: – 2013 – С. 97-99. – (0, 12 п. л.).

8. Образцова М.Г. Углубление двусторонних отношений России с ЮАР – залог взаимного успеха // Материалы XVII Всероссийской школы молодых африканистов «Гуманитарные аспекты международных отношений в Африке». – 2018 – С. 156-158. – (0,12 п. л.).

9. Образцова М.Г. Природные богатства ЮАР – драйвер экономического восстановления страны // Материалы XX Всероссийской школы молодых африканистов – 2021 – С. 171-172. – (0,1 п. л.).

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы, не содержащие критических замечаний.

- **Ткаченко Всеволод Игоревич** (гражданин РФ), директор Департамента Африки МИД России.

- **Подбиралина Галина Викторовна** (гражданка РФ), кандидат экономических наук (08.00.14 – Мировая экономика), доцент, доцент кафедры мировой экономики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова».

- **Ульченко Наталия Юрьевна** (гражданка РФ), доктор экономических наук (08.00.14 – Мировая экономика), заведующая кафедрой экономики и экономической географии стран Азии и Африки Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова. Замечание: В качестве небольшого замечания следует отметить следующее: хотя работа носит экономический характер, беспрецедентно высокий уровень взаимодействия экономики и политики на сегодняшний день сделал бы целесообразным изучить вопрос о нынешних и перспективных установках ЮАР в отношении развития сотрудничества с РФ.

В поступивших отзывах отмечается актуальность работы, теоретическая и практическая значимость, новизна полученных результатов, обоснованность выводов и рекомендаций, а также дана положительная оценка проведенной соискателем работы.

Поступила также справка о внедрении результатов диссертационного исследования Образцовой Маргариты Геннадьевны, которые используются в практической работе АО «Сибирская угольная энергетическая компания» (СУЭК) при выстраивании отношений с государственной энергетической компанией ЮАР Eskom и в целом для продвижения российских интересов на южноафриканском рынке.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации. Публикации официальных оппонентов:

1. Мастепанов А.М. Роль природного газа в энергетическом переходе Африки // Энергетическая политика. № 3, 2023. С. 70-75.

2. Мастепанов А.М. Нефтяные рынки в годы великих трансформаций // Энергетическая политика. №4, 2023. С. 18-33.

3. Мастепанов А.М. Проблемы устойчивого развития и энергетического перехода в энергетической политике Индии и Китая и роль природного газа в их решении // Проблемы экономики и управления нефтегазовым комплексом. №6, 2023. С. 35-46.

4. Мастепанов А.М., Сумин А.М., Чигарев Б.Н. Электроэнергетика юга Африки: проблемы и тенденции развития // Энергетическая политика. №7, 2023. С. 94-109.
5. Мастепанов А.М., Сумин А.М., Чигарев Б.Н. ЮАР: проблемы энергетического перехода и энергетической безопасности // Энергетическая политика. №8, 2023. С. 48-69.
6. Павлов В.В., Сапунцов А.Л. Многонациональные предприятия в инвестиционной стратегии Гвинеи // Вопросы инновационной экономики. № 4 (12), 2022. С. 2147-2168.
7. Дробот Е.В., Сапунцов А.Л. Африканская континентальная зона свободной торговли в зеркале международной экономической интеграции: Quo Vadis? // Экономические отношения. № 2 (11), 2021. С. 355-376.
8. Сапунцов А.Л., Павлов В.В. Диверсификация внешнеэкономических связей России со странами Африки в сфере контрактной внешней торговли и инвестиций // Вопросы инновационной экономики. № 4 (11), 2021. С. 2079-2094.
9. Ефименко С.В., Сапунцов А.Л. Риски финансирования экспортной деятельности многонациональных предприятий ЮАР // НИЯУ МИФИ (Москва). 2021. С. 628-633.
10. Павлов В.В., Сапунцов А.Л. Расширение участия стран Африки в международной промышленной кооперации // Экономика, предпринимательство и право. № 12 (10), 2020. С. 3109-3120.
11. Растяникова Е.В. Вторичное использование ресурсов в металлургической промышленности в России и Китае // Инновации и инвестиции. №7, 2019. С. 81-85.
12. Мировой горнодобывающий комплекс: неравномерность и концентрация стран-производителей // Инновации и инвестиции. №10, 2020. С. 47-52.
13. Растяникова Е.В. Страны БРИКС: тренды экономического роста добывающей промышленности в XXI веке // Вопросы статистики. №5(26), 2019. С. 43-52.
14. Растяникова Е. В. Китай на мировом рынке металлургических ресурсов и оборудования для горнодобывающей промышленности // Ориенталистика. №5(4), 2022. С. 915-956.

**Диссертационный совет отмечает, что научная новизна исследования заключается в следующем:**

- выявлено усиливающееся значение глобального горнодобывающего комплекса для обеспечения ресурсной безопасности стран и в целом развития мировой экономики и научно-технического прогресса. **Определены** тенденции к усилению монополизации (в разрезе континентов, уровня развития стран, национальной принадлежности компаний) как добычи, так и потребления

ресурсов, что, с одной стороны, ведет к усилению роли стран-экспортеров ресурсов на мировой арене, с другой, увеличивает критическую зависимость стран-импортеров от поставок сырья. На основе расчета индекса Херфиндаля – Хиршмана **выявлено** увеличение степени пространственной концентрации горнодобывающей отрасли.

- **показано**, что наибольшие темпы роста демонстрируют черные и цветные металлы притом, что ископаемое топливо занимает доминирующее положение в общем объеме производства. **Доказано** сохраняющееся значение топливных ресурсов, в частности, угля, в структуре глобального энергопотребления, несмотря на увеличение доли возобновляемых источников энергии. **Выявлено**, что стремление к «зеленой» энергетике способствует кратному увеличению спроса на определенные виды полезных ископаемых (литий, кобальт, никель, редкоземельные металлы, металлы платиновой группы) и ведет к минимизации загрязнения только со стороны конечного потребления.

- **оценены** структурные сдвиги в южноафриканской экономике и сохраняющееся значение роли горнодобывающей промышленности для экономики ЮАР и мирового хозяйства в целом. определены причины высокой концентрации иностранной собственности в горнодобывающей отрасли ЮАР.

- **разработан** SWOT- анализ развития российско-южноафриканского сотрудничества в горнодобывающей отрасли, его сильные (диверсификация направлений внешней торговли, обмен современными технологиями в горнодобыче) и слабые стороны (недостаток инвестиций, проблема доступа к кредитным ресурсам, энергокризис, слабое знание специфики ведения бизнеса, проблемы с сервисным обслуживанием), возможности (выход на рынок ЮАР – новые перспективы для российского бизнеса, усиление позиций на мировой арене, возможность оказывать влияние на ценообразование на сырьевых рынках) и риски (напряженная международная обстановка, риск дополнительных санкций, форс-мажоры).

- **разработаны** научно-обоснованные рекомендации, направленные на стимулирование роста взаимной торговли и устранение негативных тенденций, имеющих место при выходе российских компаний на южноафриканский рынок. В частности, **выявлены** и сгруппированы проблемы российских компаний по следующим направлениям: государственное; торговое; инвестиционное; банковское и др.

- **определены** приоритетные направления российско-южноафриканского взаимодействия в горнодобывающей промышленности для укрепления двустороннего торгово-экономического сотрудничества и с целью диверсификации внешнеэкономической деятельности России с учетом современных вызовов и угроз. В частности рекомендованными направлениями взаимодействия предлагаются следующие: *геологоразведка и недропользование;*

сотрудничество в энергетике и угольной промышленности, в атомной энергетике; нефтегазовой промышленности; создание российско-южноафриканского картеля, взаимодействие по добыче и производству редкоземельных металлов, в «зеленой» энергетике.

Основные научные положения, выводы и рекомендации, выносимые на защиту, представляют собой личные авторские наработки и содержатся в научных трудах соискателя. Из научных трудов, написанных в соавторстве, в диссертации использован собственный научный задел.

**Теоретическая значимость** работы обусловлена анализом и обобщением основных исследовательских подходов к изучению функционирования мирового минерально-сырьевого комплекса, а также исследованием подходов, применяемых странами-партнерами с целью укрепления внешнеэкономических связей с ЮАР.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что полученные выводы и результаты, обладающие научно-практической новизной, могут быть использованы государственными учреждениями (Министерством иностранных дел РФ, Министерством природных ресурсов и экологии РФ, Министерством экономического развития РФ, Министерством промышленности и торговли РФ, Торговым представительством России в ЮАР, Торгово-промышленной палатой РФ в ЮАР), а также российскими горнодобывающими компаниями. Выводы и оценки работы способны облегчить отечественным компаниям выход на рынок ЮАР с учетом высокого уровня конкуренции на южноафриканском рынке. Работа может быть использована для подготовки учебных пособий и составления курсов лекций по мировой экономике, внешнеэкономической деятельности, международному экономическому сотрудничеству и внешней политике России в этом регионе.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором экономических наук, профессором-консультантом кафедры экономико-математического моделирования экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Матюшком Владимиром Михайловичем; доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедры «Бизнес-информатика и экономика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых» (ВлГУ) Тесленко Ирина Борисовна; доктором экономических наук, профессором кафедры международных экономических отношений экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Волгиной Натальей Анатольевной.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

На заседании 21 марта 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Образцовой Маргарите Геннадьевне ученую степень кандидата экономических наук.

Заместитель председателя

диссертационного совета ПДС 0600.001

Дигилина О.Б.

Ученый секретарь

Диссертационного совета ПДС 0600.001

Андропова И.В.



21 марта 2024 года